

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [论文库](#) >> [青年恋爱、婚姻与家庭研究](#)

关于非公经济与青年发展（代序）

杨岳 | 最后更新：2004-8-23

关于非公经济与青年发展 （代序）

杨岳

为什么要研究“非公经济与青年发展”这样一个问题？

“非公经济”这个名词是很具有中国特色的。顾名思义，“非公经济”是指公有制经济之外的其他一切所有制经济形态。在20世纪90年代初期，“非公经济”还被视为中国社会主义经济中拾遗补缺的部分。但时至今日，“非公经济”已经成为我国国民经济发展中新的重要的增长点，成为社会主义经济中的重要组成部分。江泽民同志在党的十六大报告中指出，坚持和完善我国的基本经济制度，“必须毫不动摇地巩固和发展公有制经济，必须毫不动摇地支持、引导非公有制经济发展”。两个“毫不动摇”，体现了党和国家对这两种经济体制同样的高度重视。2003年10月份，党中央召开了十六届三中全会，通过了《关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》，为非公有制经济的发展创造了更加宽松的政策环境。

二十多年来，我国非公有制经济发展呈现出三个方面的特点：一是发展速度快。2001年底，全国登记注册的企业中，私营企业203万户，个体工商户2433万户。1980年以来的20年间，非公有制企业工业总产值以年均30%左右的高速度增长。二是企业生产规模迅速增长。1991年，全国注册资本超过100万元的非公有制企业仅有662户，到1997年就达到8.5万户，6年间增长了127倍。目前，非公经济创造的国内生产总值，已占国内征税总值的30%以上。三是经济质量不断提高。许多规模较大的企业已经完成了向技术密集型、外向型发展的转化。目前全国非公有制经济组织从业人员超过1.3亿人，在整个青年劳动人口中已占有相当大的比例，并且仍在不断增加。比如，广东非公经济中的从业人数达到3000万人，其中35岁以下的青年占70%。

非公经济在促进经济增长、扩大就业机会和活跃市场等方面，的确发挥了重要作用，但一系列的问题

题也由此而产生。我们知道，公有制经济中的共青团组织机制是比较健全的，在青年发展问题上，能够得到政策、机制等方面的保证。但“非公经济”中却不尽相同，青年发展中的权益保障、教育培训、文化建设、劳动保护等措施，明显参差不齐，或缺少配套，或点滴皆无。在非公经济的发展中，解决问题将是一个艰巨的历程，也是一项重要的工作，因为这涉及一个庞大的青年群体。这就是我们为什么要研究“非公经济与青年发展”的根本所在。

研究“非公经济与青年发展”这一主题的重点是什么？

在2003年下半年举行的团十五大的报告中，我们提出了两项具体的为青年服务的措施：一个是，逐步在全国发放“青年卡”工程。青年“一卡”在手，可以享受政府和社会各界对青年提供的各种优惠政策。另一个是，建立集技能培训、文化娱乐、信息交流、就业指导、权益保护等于一体的新的社区服务型青年组织“青年中心”。目前这两项工作正在积极、稳妥地推进中。我提及这两件事，是想说，在研究“非公经济与青年发展”问题时，要满足青年的需求，把研究项目与现实状况结合起来，使其科学化的同时更加具体化，尽可能地具有可操作性。比如说，非公经济组织中，团组织建设工作仍然是一个薄弱的环节。青年的利益如何体现，青年的意愿通过什么渠道反映，青年的心声又怎样表达，团的工作应当以什么样的模式在“非公经济”的青年中有效地发挥作用？又比如说，面对非公经济中的青年这样一个庞大的群体，我们应当建立起一套什么样的机制来充分发挥青年作用，保障青年权益？非公经济中的青年，最需要我们提供什么样的服务？青年事务的工作又应通过什么样的形式，覆盖在非公经济组织的青年中？类似这样具体的问题，应当是我们研究的重点。

非公经济的发展方兴未艾，青年的发展与需求也必须与之相匹配。我们的研究要促进工作与工作对象的结合、问题与对策的结合，依靠组织覆盖、活动覆盖和政策覆盖，展示青年工作的社会价值，逐步建立、健全与社会主义市场经济相适应的组织体系和运行机制，增强团组织或青年组织的吸引力和凝聚力。

（该文为作者在中国青少年研究会2003年年会暨“非公经济与青年发展”研讨会上的讲话节选）

杨岳：团中央书记处书记、中国青少年研究会会长

责任编辑：路得、郭栋

[\[返回首页\]](#)[\[关闭窗口\]](#)

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：louke11@yahoo.com.cn

